

今年4月15日,是第五个全民国家安全教育日。国家安全机关坚持总体国家安全观,立足本职,先后在政治、军事、经济、科技等重点领域破获了一批危害我国家安全的大案要案。日前,国家安全部新闻办对外披露了几起典型案件。

境内外勾结 企图颠覆国家政权

先来看一起危害我国政治安全的案例,该案涉案人员肃某,是一名退休干部,他主动与境外敌对分子勾结,谋划实施恐怖活动,妄图通过暴力行动推翻国家政权。该案还在犯罪策划阶段,就被国家安全机关一举破获。

肃某,长期在云南某学校工作,多次在网上发表反动文章。2016年,肃某通过网络结识了身在境外的某敌对组织骨干成员。随后,该骨干成员入境成都,与肃某密谋策划通过开展暴力行动颠覆我国国家政权,妄图改变中国政治制度。

肃某和该敌对分子商定,先从境外采购武器,再在国内招募所谓“敢死队”,于2017年春节期在云南昆明袭击派出所,并抢夺驻军弹药库,实施断水、断电及纵火行动。若行动成功,肃某将通过网络媒体公布他草拟的政治诉求;若行动失

败,则想办法撤退到境外。

肃某将他们的行动命名为“中国班加西工程”,并开始了积极的准备工作。他建立了多个微信群进行指挥协调,指使人员赴云南考察边境路线,赴境外与敌对分子见面,商议武器和资金事宜。令肃某和其团伙没想到的是,这些准备工作早已进入了国家安全机关工作视线,在暴力行动实施前,他们就被全部抓捕归案。

此案是一起境内人员与境外敌对分子勾结,妄图暴力颠覆我国国家政权的典型案件。国家安全机关的侦查破获,有力打击了不法分子的险恶用心,有力维护了国家政治安全。

2019年4月,四川省成都市中级人民法院对此案依法进行宣判,认定肃某犯颠覆国家政权罪,肃某当庭表示认罪悔罪。

涉密人员私自移民国外 因叛逃罪获刑



在国家安全部新闻办公布的案例中,还有两起涉及“叛逃罪”,这也是国家安全机关首次对外披露叛逃案。那么到底什么是“叛逃罪”?叛逃行为又对国家安全造成了哪些危害呢?

1958年出生的王丕宏,曾任我国某航空研究所副总设计师,硕士研究生学历,原籍中国陕西,他的妻子赵汝芹,同样曾是该研究所的技术人员。在研究所工作期间,王丕宏组织并参与了多项国家重点涉密项目的研制,而赵汝芹也参与了国家某项涉密项目的研究工作,两人均为掌握国家秘密的国家工作人员。

从1999年开始,王丕宏和赵汝芹就开始预谋移民某西方国家,他们向单位隐瞒情况,伪造材料,私自申领因私护照,并通过移民中介公司办理了移民该国的全部手续。2002年春节期,两人利用回陕西探亲的机会,携子秘密前往该西方国家,并于2005年取得该国国籍。

王丕宏夫妇消失后,国家安全机关迅速将他们纳入工作视线,侦查发现,王丕宏到达国外后,一直在该国从事着航空领域相关工作。由于掌握我国大量科研机密,又在海外从事相同领域工作,王丕宏夫妇的叛逃,对我国军事安全、科技安全造成重大威

胁。

2017年王丕宏夫妇在离境近16年后,用外籍身份入境,回陕西老家探亲。2017年11月,在西安咸阳国际机场,王丕宏、赵汝芹夫妇落网。

王丕宏,作为一个共产党员,国家干部,还是涉密人员,我不辞而别,走到其他国家,走向了犯罪的深渊,我现在认识到这个性质是非常严重的。

2019年11月,河南省洛阳市中级人民法院以叛逃罪判处王丕宏有期徒刑三年,赵汝芹有期徒刑两年。

中国社会科学院法学研究所刑法研究室主任刘仁文:叛逃罪最初是出现在我们1997年的新《刑法》中,那么到了2011年,《刑法修正案(八)》对这个罪名作了一个修改,可以说要求更严了。叛逃罪是指国家机关工作人员在履行公务期间,擅自离开自己的岗位,叛逃境外或者在境外叛逃的。以及掌握国家秘密的国家工作人员,叛逃境外或者在境外叛逃的。那么按照《刑法》的规定,只要有这种叛逃行为,就构成叛逃罪,处五年以下有期徒刑,情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑。

王丕宏夫妇到案后不久,曾任我国某国防军工研究院技术人员的苗敬国也因叛逃罪被国家安全机关

国家机关首次对外披露叛逃案

抓获。同样作为重点涉密人员的苗敬国,在2003年10月,擅自携妻儿离境赴某西方国家滞留不归,并于2007年加入该国国籍。2018年3月,国家安全机关将苗敬国抓获。2019年11月,苗敬国因叛逃罪被判处有期徒刑两年。

刘仁文:国家机关工作人员以及掌握国家秘密的国家工作人员,他们本身的叛逃,对我们的国家安全会造成一个严重的威胁。他掌握了国家秘密,他又在国外的企业里从事这种工作,那么你把这种东西泄露出去以后,一定会对国家重大利益包括军事利益,会造成损害,当然毫无疑问他对国家安全的威胁就更大了。

这两起叛逃案也再次向有关单位特别是涉密单位敲响警钟,必须

加强国家安全教育和相关防范工作,在管理制度和保密措施,特别是在人员出入境管理上,堵塞漏洞,防微杜渐,筑牢维护国家安全利益的坚强防线。

刘仁文:只要你是国家机关工作人员或者是掌握了国家秘密的国家工作人员,包括国有企事业单位的工作人员,像军工企业,甚至有的内部研究报告,它上边都有密级,这些情况都有可能成为叛逃罪的主体。所以还是要对于自己的工作性质以及法律规定,包括你这种单位允不允许你移民,或者在多长时间之内可以移民,要有一个清醒的认识,为了国家安全,另一方面也是为了保护自己和自己的家人,防止自己因为对法律无知,而走上犯罪的道路。

军工专家成间谍 金钱驱使出卖国家秘密



随着我国综合国力不断提升,境外间谍情报机关对我国情报渗透活动也更加活跃。他们以我国党政机关、军工企业和科研院所等单位的核心涉密人员为目标,千方百计进行拉拢策反,搜集我国核心机密情报。在这次披露的案件中,就有一起出卖我国军工重要情报的典型间谍案件。

被国家安全机关侦查人员一路紧跟的这辆车上坐着的,就是涉嫌出卖我国重要军工涉密材料的张建军。

就在张建军准备离境出国时,侦查人员在机场将其抓获。

张建军是某军工科研院所一名高级科研人员,研究领域涉及我国军方重要武器装备,甚至尖端武器的研发,手握我国核心机密。张建军落网后,侦查人员在他携带的行李中发现他准备带出境的涉密科研材料。那么张建军又是如何沦为为境外间谍情报机关服务的间谍的呢?

2011年,张建军就职的科研院所为他争取到了赴西方某国访学的机会,而在他踏上境外土地的那一刻起,他的一举一动就受到了境外间谍情报机关的严密监视。几个月后,张建军在参加一次学术研讨会时,一名男子主动接近了他。

国家安全机关侦查人员:就有这样一个男子杰克,自称是国外军方的人,同时这个杰克告诉张建军,他手上握有军方的项目,这个项目对于科研人员来讲,吸引力是相当大的。

因为有不少共同语言,张建军和

杰克相谈甚欢,在最初的交往阶段,杰克不仅为张建军解决了很多生活上的难题,还用豪华轿车带张建军外出旅游、去高档餐厅用餐,这让张建军的虚荣心得到了极大的满足。

除了这些小心小惠,杰克还为张建军提供了每小时200美元的兼职工作,另外,还允诺他要为其女儿赴国外留学和取得居住权提供帮助。天降横财的好事让张建军沉浸其中,但表面上看似正常的人际交往却背后黑幕重重,正当张建军在金钱和利益的巨大诱惑下难以自拔时,杰克终于露出了他的真实面目。

张建军:他就说他是为间谍机构工作的,我当时心里也比较紧张。

国家安全机关侦查人员:(杰克)希望张建军能够和他合作,成为他的情报下线,向他提供情报信息。

虽然在国内接受过保密教育,也知道这样做的后果,但在巨大的利益面前,张建军最终还是决定接受这笔交易。在回国后,张建军就开始不遗余力地为境外间谍人员搜集我国军工情报。

国家安全机关侦查人员:我们国家很多还没有投入现役,没有装备的武器装备,就被张建军泄露出去,把我们研制尖端武器的情况,研究的方向,研究的现状,就毫无保留地透露给间谍情报机关。

张建军:起始资金是3000美元,以后在国外咨询一次(情报)的话,账号里都会存5000美元。

一个核心涉密人员就这样被拉下水,走向犯罪的不归路。经过审判,张建军因犯间谍罪被法院判处有期徒刑十五年。

维护国家安全 人人有责

一个个触目惊心的典型案例,警醒我们必须高度重视维护政治安全、军事安全。与此同时,在网络、生态、资源、生物等非传统安全领域,我国同样面临各种各样的风险挑战。

维护国家安全,不仅是专门机关的职责,更是每一个公民和组织

的义务。让我们携起手来,贯彻落实总体国家安全观,大力加强全民国家安全教育,不断提升全民国家安全意识,努力形成维护国家安全的强大合力,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴提供坚强保障。(央视)